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一、选择题：本大题共20题，每题3分，共计60分。在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1.有学者评论古代某思想家说：“孔子论政，以仁为主。……承其教而发为‘仁心’‘仁政’之论，……以为仁、义、礼、智四德，皆由人类天赋恻隐、羞恶、恭敬、是非之心，引伸发展而成。故‘人皆可以为尧舜’，而仁心乃人类所共有。”该思想家应是
A.孟子               B.董仲舒 C.朱熹D.王阳明
2.据东汉班固《西都赋》载：“披三条之广路，立十二之通门。……（东西）九市开场，货别隧分。……自未央而连桂宫，北弥明光而亘长乐。”当代学者据考古发掘绘制了右侧汉代长安城遗址图。如上述两则材料同时被用来研究汉代城市，下列说法最为合理的是
A.文学作品能够完整反映历史信息
B.考古发现是历史研究的重要依据
C.历史记载必须经过考古发现证实
D.考古的成果与文学作品互证历史
3.“五代唐明宗长兴二年，宰相冯道、李愚，请令判国子监田敏，校正九经，刻板印卖，朝廷从之。……因是天下书籍遂广。”据此记载可知，当时
A.雕刻印刷技术才开始使用                 B.官府已经掌握活字印刷技术
C.文化传播仅依靠手抄书籍                 D.雕版印刷术推动了文化发展
4.《明太祖高皇帝实录》载，南雄商人以货入京，至长淮关，吏留而税之，既阅月而货不售。商人讼于官，刑部议吏罪当纪过。上曰：“商人远涉江湖，且纳课于官。迟留月日而使其货不售，吏之罪也。”命杖其吏，追其俸以偿商人。材料主要反映了
A.朝廷保护商人正常商业活动B.商人社会地位得到大幅提高
C.明代通过减税政策发展商业D.政府逐渐放弃重农抑商政策
5.1839年，林则徐组织编译了《滑达尔各国律例》，并运用其条款“各国有禁止外国货物不准进口的道理（权利）”来证明禁烟的合法性，从而要求外商出具保证书。这说明林则徐
A.强调建立近代外交制度                   B.运用西方法律维护国家利益
C.主张采用西方政治体制                   D.系统实践“师夷长技以自强”
6.学者马勇在论述晚清后二十年历史时写道：“会议进行了两天，他们终于达成一致行动的谅解，同意适度向中国增兵，计划在条件适度成熟时先夺取天津，然后以天津为基地大本营，继续向北京用兵，向华北用兵，拯救被困在那里的外国人。”此后，列强发动了
A.鸦片战争B.第二次鸦片战争
C.甲午中日战争D.八国联军侵华战争
7.1904年，上海天足会发行了书目30多种，其中包括《张尚书（之洞）劝戒缠足章程叙》、《袁宫保（世凯）劝戒缠足示》、《劝戒缠足示谕》等。对此理解正确的是
A.民国政府颁布废止缠足法令
B.移风易俗借助了官方的权威
C.上海率先出现社会习俗的嬗变
D.废止缠足已为社会各阶层接受
8.右图是孙中山为黄埔军校题写的训词。孙中山当时主张
A.推翻清王朝封建统治
B.加快北伐战争的进程
C.国内各民族一律平等
D.没收地主土地分给农民
9.“一年来敌我悬殊的情况已经有了很大的改变，但是敌人的力量还是很大的。这就决定了我们战略进攻的方式不是逐城推进，而是跳跃式的。我们大胆地把敌人甩在后面，长驱直入地跃进敌人的深远后方去。……就可以东胁南京，西逼武汉，南抵长江。”这里的“战略进攻”是指
A.开展百团大战      B.挺进大别山      C.组织淮海战役        D.发动渡江战役
10.1958年8月，中共中央北戴河会议作出的决议指出：“共产主义在我国的实现，已经不是什么遥远将来的事情了，我们应该积极地运用人民公社的形式，摸索出一条过渡到共产主义的具体途径。”下列口号能反映上述“形式”的是
A.“农业合作社，社会新气象”          B.“人有多大胆，地有多大产”
C.“吃喝不要钱，日子赛神仙”          D.“谁穷谁丢人，谁富谁光荣”
11.《全球冷战》一书中说，“会议在亚非国家之间引发了前所未有的亲近感的同时，也在华盛顿和莫斯科引起了严重的关切。……美国国务卿杜勒斯断定，第三世界国家新近获得的采取一致行动的能力，意味着‘自由世界与共产主义世界之间的战场正在转移’”。该会议是
A.日内瓦会议B.万隆会议
C.第26届联合国大会D.第一届不结盟政府首脑会议



12.下表反映的是中国改革开放时期部分年份的出口商品结构数据。表格中数据的变化主要得益于
	年份
	出口商品结构

	
	初级产品（%）
	工业品（%）

	1982
	45
	55

	1986
	36
	64

	1990
	26
	74








A.家庭联产承包责任制的推行                B.上海浦东的开发和开放
    C.城市经济体制改革全面展开                D.社会主义市场体系基本建立
13.“他们在控制了马六甲海峡、打开了西下印度洋的门户的有利态势下，长驱直入，步步紧逼。1650年夺取好望角，1654年占领锡兰。当年的葡萄牙人由西向东蔓延而来，今日的他们由东往西席卷而去，控制马六甲海峡成为两个殖民帝国确立形成的终点和起点。”这里的“他们”指的应是
A.荷兰人           B.法国人               C.英国人          D.西班牙人
14.1841年，维多利亚女王接受了这样的现实：必须接受反对党政府组阁，必须在政党政治中保持中立，不以个人好恶决定首相和内阁成员的人选，而必须尊重议会选举的结果。这主要表明英国
A.议会主权的原则开始确立B.工业资产阶级加紧控制议会
    C.责任内阁制的原则得以完善D.内阁脱离了与国王的政治联系
15.普鲁士国王威廉一世希望自己能被称为“德国皇帝”，这一要求遭到帝国内巴伐利亚国王和符
滕堡国王的反对，威廉只得宣布为“德意志皇帝”，在国内事务上作为普鲁士国王主持联邦议
会。而且俾斯麦这位德意志帝国的创立者从一开始就确认了“皇帝在原则上不享受高于各国
王的优先地位”。这充分反映了德意志帝国内
A.皇帝与宰相之间形成权力制衡关系         B.普鲁士与其他各邦处于完全平等地位
    C.中央集权与地方分权相结合的体制         D.政治架构考虑到长期分裂的历史因素
16.右图是1870～1900年的美、欧、亚三大洲铁路长度变化示意图。结合数据分析可得出的正确结论是
A.欧洲主导的资本主义世界市场开始形成
B.第二次工业革命促进了铁路事业的发展
C.铁路的发展是形成世界市场的先决条件
D.商品输出成为欧美对外扩张的主要手段
17.1932年，在经过一系列斗争后，美国参、众两院不顾胡佛反对，于7月7日和9日接连通过瓦格纳—加纳法案，该法案规定由联邦政府拨款21亿美元，举办救济工程和失业救济。7月11日，胡佛加以否决，月底两院再次通过该法案并由政府具体实施。对此分析正确的是
A.美国的政治体制悄然发生变化B.联邦政府成立紧急救济署开展救济
C.美国国会对危机严重性认识不足D.胡佛反对由联邦政府直接干预经济
18.1948年4月3号，美国总统杜鲁门签署《对外援助法案》，根据该法案，美国要向西欧各国提供133.2亿美元的援助，美国承诺“当西欧一国向另一国提供货物而后者缺乏支付手段时，美国则给予前者相当于后者赊款数额的美元货款予以结算”。该法案
A.体现美国控制西欧的意图B.标志美国杜鲁门主义出台
C.开启西欧各国一体化进程D.推动布雷顿森林体系建立
19.下图为我国国内某文献搜索引擎对某国际合作组织搜索统计的结果，其统计数值反映了不同年份国内学术界对该组织的关注程度。该组织最有可能是






A.世界银行      B.世界贸易组织       C.上海合作组织      D.欧洲联盟
20.“这种革命不是伽利略物理学对亚里士多德物理学的那种以否定为主并最终取而代之的革命。”“任何一个更为普遍的理论，都应当将先前所应用的、并在广大范围内所证实的理论作为一个局部情况，包含在本身之中。”上述论断评论的科学理论是
A.经典力学      B.生物进化论         C.相对论            D.量子假说
二、非选择题：本大题共5题，满分60分，请在相应的答题区域内作答。
21.（12分）古代的选官制度影响着中国社会的政治文化面貌，也影响着士人阶层的演化。阅读下列材料：
材料一  汉高祖初得天下，即下令招贤。直到汉武帝，这一趋势达到正式的法制化，全国优
秀青年，受国家大学教育，凭其成绩，补郎补吏，加入政府。不到一百年，西汉政府早已完全是一个士人政府了。所谓士人政府者，即整个政府由全国各地之知识分子即读书人所组成。
——钱穆《国史新论》
材料二如果前期地方推举制还一定程度上基于财产状况的差别(门第)，容易造成门阀世
家，不利于国家集权向心力的凝聚，那么科举制的妙处，它基于考试录用原则，……士大夫实际已失去了与君主分庭抗礼现实与心理的任何依据。
                                                     ——王家范《中国历史通论》
材料三北宋时期，科举入仕者逐渐增多，对于文官队伍知识结构、能力素质之改变产生了
深远的影响。新儒学思潮的振兴，促使“治学”与“从政”的沟通蔚为风气。以“天下”为胸怀的士大夫们，以“天道”、“公议”为旗帜，作为凝聚群体的号召、制约君主的力量，坦坦荡荡地宣布自身之政治权利，参与治理国家政事。
                                 ——摘编自袁行霈等主编《中华文明史》（第三卷）
请回答：
（1）据材料一，结合所学知识，指出汉武帝采取的推动“士人政府”出现的具体措施。（3分）

（2）材料二中的“前期地方推举制”是指什么制度？据材料二，概括科举制所发挥的作用。（3分）

（3）据材料三，概括宋代政治文化的中心内容，分析其出现的主要原因。（4分）

（4）综合上述材料，请你谈谈从中国古代政治文化演进中得到的有益启示。（2分）

22.（12分）鸦片战争后，中国社会经济结构的变动，促进了近代民族工业的兴起。民国建立至抗日战争爆发前，中国进入民族工业发展的“黄金时期”。阅读下列材料：
材料一  在发展新式工业的过程中，一些官员以官方代表的身份担任了监督、经理等职位，并在政府的鼓励下充当了投资者。从60年代起，先后有王韬、郑观应等人不断鼓吹新的社会价值观，对商业的重视甚至有点夸张。这种新的价值观终于在1903年得到官方确认。于是从传统社会中逐渐分化出一个工商业精英集团。
——摘编自许纪霖、陈达凯主编《中国现代化史》
材料二中国历年新设商办面粉业数据统计表（1914～1923年）
	年份
	家数
	资本（千元）
	创办人或企业代表

	1914～1918
	63
	10658
	荣宗敬、荣德生等

	1919～1923
	65
	17627
	


——摘编自杜恂诚《民族资本主义与旧中国政府》
材料三北伐后的六年，国民政府的所作所为虽多为人所诟病，但并非无心于国家建设。1929年政府制订经济建设方案，侧重工业，自1932年始积极施行。原则上重工业、基础化学、基础矿业归中央政府举办，轻工业由人民经营，政府予以扶植奖励。到1936年，棉纱进口下降至1928年的38%，棉布进口下降至20%。同年钢铁机器进口各约增加20%。
——摘编自郭廷以《近代中国史纲》
请回答：
（1）据材料一，分析近代中国“工商业精英集团”形成的主要原因。（4分）

（2）据材料二，概括民族面粉业在一战后的发展态势和内在动因，结合所学知识，简述民族工业十年的发展对近代中国民主革命进程的影响。（4分）

（3）据材料三，归纳南京国民政府推行的经济政策，依据材料数据说明其施行的效果。（4分）

23．（13分）历史学家马克垚认为，中西文明的双向交流使文明前进的步伐大大加快，但文明的交流并不是一帆风顺的。阅读下列材料： 
材料一  启蒙运动者认为惟有向非基督教世界的东方求助借鉴，吸取合乎理性法则的思想材料。儒家学说以“道”这一理性为基本原则，成为法国哲学家倡导理性主义的基本来源。中国历史上传统的仁君统治，更是启蒙思想家反对欧洲王权扩张所追求的社会楷模。伏尔泰认为人类文明、科技的发展史都是从中国肇始，而且长期遥遥领先。伏尔泰等启蒙思想家通过对中国思想和政治的赞美，表示了反对神权统治下的欧洲君主政治的残暴统治，而把一个具有崇高理性、合于道德的政治制度作为理想目标。
——摘编自沈福伟《中西文化交流史》 
材料二   革命与改良两派都取法于西方，向西方学习。卢梭、孟德斯鸠等英雄形象，成为两派人汲取思想和战斗激情的共同来源。自维新运动起，第一批具有近代意义的知识分子怀忧国忧时之思，为中国寻找出路，成为最自觉的承担时代使命的社会力量。而后革命派以一往直前之气推翻了清王朝，产生了中华民国。如果说18世纪欧洲的启蒙运动使人从神权的桎梏下解放出来，那么“五四”新文化运动则使中国人从孔子儒家为轴心的传统文化的束缚下挣脱出来，但倡导新文化的人们在重新审视旧传统时也往往是批判的激情多于批判的理性。
——摘编自陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
请回答：
（1）据材料一，启蒙思想家为什么会推崇古代中华文明？结合所学知识，指出材料二中“革命与改良两派”所汲取的伏尔泰和孟德斯鸠的主要政治学说。（4分）

（2）根据上述材料，结合所学知识，论证马克垚的观点。（9分）
（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右）

24.（13分）苏联对社会主义建设进行了艰苦的探索，给我们留下了宝贵的经验和教训。阅读下列材料：
材料一“战时共产主义”政策在集聚战争资源上取得的成功以及这一战时体制中体现的某些“共产主义”的做法使得列宁一度认为，“这条道路是正确的，一定能使我们获得巨大成就，保证我们进行大规模的经济建设”。按照这一指导思想，1920年9月，俄共（布）中央给各省省委的信中强调：“下达给乡的征集额，就是余粮额，居民要用连环保的方式予以完成”；同时，俄共（布）中央还决定，严惩劳动中的逃跑现象，直至关进集中营。
——摘编自沈志华主编《一个大国的崛起和崩溃》
材料二  在新经济政策中，我们向作为商人的农民作了让步，即向私人买卖的原则作了让步；正是从这一点产生了合作社的巨大意义。从实质上讲，在实行新经济政策的条件下，使俄国居民充分广泛而深入地合作化，这就是我们所需要的一切。……在生产资料公有制的条件下，在无产阶级对资产阶级取得阶级胜利的条件下，文明的合作社工作者的制度就是社会主义的制度。
——列宁《论合作社》
材料三  斯大林在1928年《论工业化和粮食问题》的演说中说：“农民不仅向国家缴纳一般的税，而且他们在购买工业品时还要因为价格较高而多付一些钱，这是第一；而在出卖农产品时多少要少付一些钱，这是第二。为了保持并加快工业发展的现有速度，保证工业满足全国的需要，我们不得不暂时征收这种税。”斯大林通过这种办法，使农民一半的收入交给国家。
——摘编自陆南泉等主编《苏联真相：对101个重要问题的思考》
请回答：
（1）结合所学知识，指出材料一所涉及的“战时共产主义”政策的措施。据材料一，苏俄继续实施“战时共产主义”政策的主要意图是什么？（3分）

（2）据材料二，概括列宁对合作社的看法。结合所学知识，新经济政策是如何向农民“让步”的？（5分）

（3）据材料三，归纳苏联发展国家工业化的办法，并结合所学知识，指出其实行的消极影响。综合上述材料，简要说明你从苏联社会主义建设中得出的基本认识。（5分）




25．【历史上重大改革回眸】（10分）
百日维新是中国近代政治改革的一次重大实验。阅读下列材料：
材料一光绪帝下谕旨取消各衙门堂官对司员士民上书的审查权后，短时间内上书次数猛增至三百多人次。他们中的大多数不了解公文程式，开出了长长的救时方，建策往往同时包含军事、政治、外交、社会、财政等等诸多方面。然而，正是他们的参与，使得戊戌变法有了更大的展开面，波及更多人的内心。方案种种，对策多多，却没有一条清晰的改革思路，对彼得、明治的模仿也只能是外貌，而不详其真精神。
——摘编自茅海建《戊戌变法史事考》
材料二法之为用，其先后缓急，当视其所遇之时。时安则局缓，时危则局急。而中外风气，号为讲求时务者，皆务搜求新异之说，以为迎合上意之具。臣愿我皇上于广开言路之下，必持一安危缓急之定见，必以求实为先，勿为好奇所动。愚臣之意，究以练兵造械为至急之图。环顾诸臣，其老成者既苦于素无学术，其新进者又苦于未经历练。故于奏对之次，颇怀有君无臣之忧。
——摘编自《戊戌变法档案史料》 
请回答：
（1）据材料一，结合所学知识，指出百日维新中的主要举措并分析其意义。材料一、二对这一举措实施中暴露出的问题有何共同看法？（5分）

（2）材料二中关于变法的主要观点有哪些？综合上述材料，谈谈你得到的关于政治改革的借鉴价值。（5分）
南通市2017届高三第一次调研测试
历史试卷参考答案
一、选择题：本大题20题,每题3分,共60分。
1．A   2． D   3．D    4．A    5．B    6．D    7．B    8．C   9．B  10．C
11．B  12．C   13．A   14．C   15．D   16．B   17．D  18．A  19．B  20．C
二、非选择题：本大题共5题，满分60分。
21.（1）具体措施：兴办太学；实行察举制；重用儒学家。（3分）
（2）制度：九品中正制。（1分）
作用：通过考试录用打破特权垄断；有利于加强中央集权。（2分）
（3）中心内容：士大夫与君主“共治”国事。（1分）
主要原因：科举制提高了官员的文化素质；理学的形成；士人主体意识的觉醒。（3分）
（4）启示：官员的选拔注重选贤任能；调动知识分子积极参与国家治理。（2分）

22．（1）主要原因：洋务派创办近代工业的影响；民族资本主义的兴起；重商主义思想的发展；清政府重视发展工商业。（4分）
（2）态势：民族面粉业继续发展；（1分）
动因：民族资本家积极投资实业。（1分）
影响：推动了五四新文化运动的发展，促使了旧民主主义革命向新民主主义革命转变。（2分）
（3）政策：创办国家资本工业；扶植奖励民营轻工业。（2分）
效果：轻重工业均得到较快发展，但重工业仍然落后。（2分）

23．（1）原因：儒家思想的理性精神有利于反对神权统治；传统仁君政治可用来开展反对欧洲君主专制。（2分）
主要政治学说：君主立宪制；“三权分立”学说。（2分）
（2）评分表：
	等级
	观点方面
	论据方面
	论证方面

	8-9分
	文明的交流推动中西文明的进步。（1分）
	推动欧洲的发展：推动欧洲启蒙运动的开展；开展资产阶级革命，推翻专制王朝。（2分）
推动近代中国的进步：维新运动促使近代意义的知识分子救亡图存；新文化运动动冲击了封建思想的统治地位。（1分）
辛亥革命建立中华民国，推动政治民主化进程。（1分）
	论证逻辑
严密，结
构严谨，
行文流
畅。（1分）

	
	文明的交流并不是一帆风顺
的。（1分）
	启蒙思想家过度美化儒家文明。（1分）
新文化运动过于批判旧传统。（1分）
	

	6-7分
	观点明确；能从上述两个方面提出部分论据；论证逻辑严密，表述清楚。

	2-5分
	观点较明确；能从上述1-2个方面提出部分论据，且表述较为准确；论证表述清楚。

	0-1分
	观点不明确；不能合理提出论据进行论证；表述不清楚。



24.（1）措施：实行余粮收集制；实行普遍义务劳动制。（2分）
主要意图：直接向共产主义（社会主义）过渡。（1分）
（2）看法：合作社的意义在于运用市场机制(商品货币关系)；合作社是新经济政策发展的归宿；合作社等同于社会主义。（3分）
让步：以粮食税代替余粮收集制；恢复货币流通和商品交换。（2分）
（3）办法：由农业为工业的发展积累资金。（1分）
消极影响：农民为工业化付出的代价过大，生产积极性不高；农业长期处于落后状态，阻碍了苏联经济的持续发展。（2分）
基本认识：发展社会主义市场经济；重视农业、保护农民的利益；生产关系的调整要符合生产力实际水平。（2分）

25.（1）举措：鼓励官民上书言事。（1分）
意义：提供了官民参与政治的可能性；人们获得一定的政治言论自由，激发了爱国热情。（2分）
共同看法：上书者缺乏政治实践；上书言论不切合实际。（2分）
（2）主要观点：变法须依据时局轻重缓急；变法要求实为先，以练兵造械急务；变法缺乏有用人才。（3分）
启示：改革要有兼具政治经验和改革能力的人才；改革措施要切实可行。（2分）
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